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Анотація. Мета статті полягає у встановленні принципів аналізу та планування 
розвитку територій як методологічної основи їх здійснення. У статті висвітлено 
сучасні наукові погляди на територіальний вимір розвитку. Сформульовано принципи 
аналізу та планування розвитку територій. Доведено, що аналіз і планування 
розвитку територій мають орієнтуватися на потреби територіальної громади та 
враховувати нові наукові досягнення. Методика дослідження. Вирішення поставлених 
у статті завдань здійснено за допомогою таких методів дослідження, як комплексний 
та системний підходи. Результати. Сформульовано принципи аналізу та планування 
розвитку територій, що слугує основою для визначення завдань і можливостей їх 
застосування, а також для формування системи аналітичних і планових показників. 
Практична значущість результатів дослідження. Отримані результати 
дозволять покращити аналітичну  та планову роботу, систематизувати дані, 
урахувати особливості кожної території і, зрештою, забезпечити прийняття 
якісних управлінських рішень на місцевому й регіональному рівнях. 
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Постановка проблеми в загальному вигля-

ді та зв’язок із найважливішими науковими 
чи практичними завданнями. Удосконалення 
методології аналізу та планування розвитку 
територіальних утворень, зокрема форму-
лювання і дотримання їх принципів, з ураху-
ванням зарубіжних напрацювань зумовлене 
необхідністю встановлення відповідності роз-
витку території вимогам сталого розвитку та 
екологічно орієнтованої економіки. Особли-
вої актуальності це набуло в останні роки, що 
пов’язано з розвитком публічного управління, 
здійсненням децентралізації влади й утворен-
ням об’єднаних територіальних громад, тобто 
нових територіальних утворень, які можуть 
виступати об’єктами аналізу та планування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Методологія аналізу та планування розвитку 
територій використовує надбання вітчизняної 
регіональної економіки, зокрема праці таких 
учених, як З. С. Варналій, С. А. Генсірук, 
М. І. Долішній, А. О. Єпіфанов, В. С. Кравців, 
І. Р. Михасюк, Я. Б. Олійник, В. О. Поповкін, 

Д. М. Стеченко та ін. Дослідженнями проблем 
сталого розвитку та відповідності стану регі-
онів його вимогам займаються такі вітчизняні 
вчені, як І. О. Александров, І. М. Бистряков, 
Б. В. Буркинський, О. О. Веклич, 
Т. П. Галушкіна, З. В. Герасимчук, 
Б. М. Данилишин, С. І. Дорогунцов, 
С. М. Ілляшенко, Л. Г. Мельник, В. С. Міщенко, 
Н. В. Павліха, М. А. Хвесик та ін. 

В останні роки опубліковано праці таких 
авторів, як О. Берданова, В. Вакуленко, 
Г. Васильченко, Н. Єременко, І. Парасюк та 
інших, які були підготовані за підтримки 
Асоціації міст України та міжнародних 
проектів. Вони розглядають методологічні 
аспекти аналізу та планування розвитку тери-
торіальних громад з урахуванням зарубіжного 
досвіду. 

Формулювання цілей статті (постанов-
ка завдання). Метою статті є встановлення 
принципів аналізу та планування розвитку те-
риторій як методологічної основи їх здійснен-
ня. Відповідно до поставленої мети завдання-
ми цього дослідження є: 
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−	 дослідження сучасних наукових поглядів 
на територіальний вимір розвитку;
−	 формулювання й обґрунтування основних 
принципів аналізу та планування розвитку 
територій.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. У сучасній науковій 
літературі розвиток визначається як незворот-
ні, спрямовані, закономірні зміни системи на 
основі реалізації внутрішньо притаманних їй 
механізмів самоорганізації [1, с. 23]. Феноме-
ну розвитку притаманне певне протиріччя. З 
одного боку, розвиток передбачає здатність 
системи зберігати стійкість і протистояти змі-
нам – без цього не можуть бути забезпечені 
незворотність і спрямованість. З іншого боку, 
розвиток невідривно пов’язаний зі здатністю 
системи до трансформацій, адже розвиток – 
це, передусім, зміни [1, с. 24].

Поняття «територія», зазвичай, асоціюють 
із просторовими поняттями й розглядають як 
обмежену частину твердої поверхні Землі, що 
характеризується певною площею, географіч-
ним положенням та іншими ознаками.

Якщо розглядати територію як об’єкт роз-
витку, то це поняття можна тлумачити як відо-
кремлену, ідентифіковану за геопросторовою 
ознакою та адміністративною підпорядкова-
ністю територію з відповідними структурою, 
умовами, властивостями й характеристиками 
[2, с. 38].

Дуже часто для просторового поділу та 
як аналог до поняття «територія» використо-
вується поняття «регіон». Спільним для тлу-
мачення поняття регіону різними авторами є 
те, що регіон, з одного боку, це простір, те-
риторія, частина території, тобто має певні 
територіальні межі, і, з іншого боку, це ціліс-
ність, єдність, комплекс, система елементів – 
природних, економічних та соціальних, – які 
розміщені на цій території. Окремі автори 
зазначають, що регіон повинен мати органи 
управління, які забезпечують вирішення його 
завдань. 

Відповідно до офіційного тлумачення, зо-
крема в Законі України «Про стимулювання 
розвитку регіонів», регіон розглядається як 
окрема область, тобто, насамперед, із точки 
зору географічно-історичних аспектів і наяв-
ності адміністративних меж та органів управ-
ління. Паралельно вживається поняття регіо-
ну як сукупності областей або їх окремих час-
тин, наприклад, Західний регіон, Південний 
регіон, Поліський регіон, Карпатський регіон 
тощо.

З кінця XX ст. просторовому розвитку на-
дається надзвичайно важливе значення в Єв-
ропі. Зокрема, на Європейських конференціях 
міністрів, відповідальних за регіональне/про-
сторове планування (СЕМАТ) Ради Європи, 
або під час неофіційних зустрічей міністрів 
із питань регіонального/просторового пла-
нування країн-членів Європейського Союзу 
було прийнято ряд документів, присвячених 
просторовому розвитку, які враховують його 
економічні, соціальні, екологічні та культурні 
аспекти. Серед них: Європейська хартія регіо-
нального/просторового планування (European 
Charter for Regional/Spatial Planning), Європей-
ська перспектива просторового розвитку (до 
збалансованого та сталого розвитку територій 
ЄС) (European Spatial Development Perspective 
(Towards Balanced and Sustainable Development 
of the Territory of the European Union), ESDP), 
керівні принципи сталого просторового роз-
витку Європейського континенту (Guiding 
Principles for Sustainable Spatial Development 
of the European Continent) та ін. [3].

У Люблянській декларації про територі-
альний вимір сталого розвитку 2003 року те-
риторія розглядається як фундамент сталого 
розвитку [3, с. 78]. І це цілком закономірно 
з огляду на згадане на початку дослідження 
протиріччя феномену розвитку. Саме воно й 
покладене в основу тлумачення поняття ста-
лого розвитку або стійкого розвитку як такого 
соціально-економічного розвитку території, 
який не перешкоджатиме збереженню її стій-
кості як екосистеми.

У сучасному національному законодавстві 
також зроблено акцент на єдність економіч-
них, соціальних та екологічних аспектів про-
сторового розвитку. Зокрема, це відображено 
в Законі України «Про стимулювання розви-
тку регіонів», у Концепції державної регіо-
нальної політики, у Концепції сталого розви-
тку населених пунктів, а також у Концепції 
реформування місцевого самоврядування та 
територіальної організації влади в Україні.

Дослідження літературних джерел [4–7] та 
інших дозволяє обґрунтувати основні мето-
дологічні засади аналізу, а також планування 
розвитку територій, включаючи визначення їх 
принципів. 

Коротку характеристику принципів, від-
повідно до яких мають здійснюватися аналіз 
і планування розвитку територій, подано в 
табл. 1.

Окремі з наведених принципів аналізу та 
планування можуть бути конкретизовані на-
ступним чином.
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Таблиця 1

Принципи аналізу та планування розвитку територій

Принципи Коротка характеристика
Орієнтація 
на потреби 
територіальної 
громади

Забезпечення соціального добробуту населення території та 
потреби людей у чистому довкіллі, належній якості природних 
ресурсів, відпочинку, естетичному задоволенні. Урахування вимог 
сталого розвитку та екологічно орієнтованої економіки. Визначення 
пріоритетів розвитку, які будуть встановлені у планових (програмних) 
документах розвитку території, зокрема, у стратегії розвитку та у 
плані соціально-економічного розвитку

Конкретність 
(точність) та 
дієвість

Створення бази для прийняття управлінських рішень щодо 
подальшого розвитку території з урахуванням результатів аналізу її 
розвитку. Виявлення та ідентифікація проблемних напрямів розвитку 
території, а також переваг території, потенціалу та можливостей 
її розвитку. Установлення конкретних планових цілей і планових 
показників

Науковість 
(наукова 
обґрунтованість) 

Урахування нових вітчизняних і зарубіжних досягнень галузевих 
економічних наук, зокрема, регіональної економіки, статистики, 
економіки природокористування, а також соціології, екології тощо, у 
методології аналізу та планування

Комплексність та 
цілісність

Усебічне охоплення різних геопросторових складових території та 
різних аспектів її розвитку, зокрема, соціальних, економічних та 
екологічних

Використання 
системного 
підходу 
(системність)

Дослідження кожної території як цілісної соціо-еколого-економічної 
системи. Дослідження та планування розвитку території як складової 
єдиного соціо-еколого-економічного простору регіону та всієї країни. 
Використання для оцінювання та планування розвитку території 
системи показників

Забезпечення 
можливості 
порівняння 
показників

Забезпечення коректності зіставлення наявного стану розвитку з 
попередніми показниками. Виявлення тенденцій та закономірностей 
розвитку. Забезпечення коректності міжтериторіальних та інших 
порівнянь показників розвитку. Забезпечення коректності порівнянь 
наявних та запланованих показників

Неперервність Постійність процесу збирання інформації для здійснення аналізу 
розвитку територій. Послідовне формування короткострокових 
планів на основі довгострокових; постійне оновлення планів. 
Здійснення моніторингу й контролю виконання планів із метою 
коригування дій і планових показників

Оптимальність 
(ефективність)

Під час аналізу повинне забезпечуватися виявлення переваг 
території, потенціалу та можливостей її розвитку. На всіх етапах 
планування повинен забезпечуватися вибір найбільш ефективних 
(оптимальних) варіантів розвитку території та її складових

Відповідальність 
та партнерство

Залучення до здійснення аналізу та планування розвитку територій 
колективів учених-експертів. Залучення населення території до 
визначення пріоритетних цілей розвитку і наявних проблем, зокрема 
шляхом опитування. Чіткий розподіл відповідальності за реалізацію 
планів

Обґрунтованість 
та об’єктивність

Використання достовірної та оперативної інформації. Забезпечення 
точності розрахунків та обґрунтованості аналітичних висновків. 
Постійне вдосконалення методології, методики, організації й 
інформаційного забезпечення аналізу та планування

Н. О. Хижнякова
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Передусім, здійснення аналізу та плану-
вання розвитку територій передбачає його 
орієнтацію на потреби й інтереси територі-
альної громади. При цьому розглядаються 
питання забезпечення соціального добробуту 
населення території, які мають бути вирішені 
через досягнення економічної стабільності та 
фінансової самодостатності територіальної 
громади. Водночас мають бути задоволені 
потреби людей у чистому довкіллі, належній 
якості природних ресурсів, відпочинку.

Дотримання зазначеного принципу забез-
печуватиме поєднання аналізу та планування 
розвитку територій, тобто використання за-
значеного аналізу як складової просторового 
планування територій. Це має дозволити ви-
рішити питання розумної, планомірної орга-
нізації простору міст, селищ із поєднанням 
розміщення промислових та інших об’єктів і 
природних територій [8, с. 138].

Аналіз та планування розвитку територій 
також мають здійснюватися відповідно до 
принципу дієвості, тобто створення бази для 
прийняття управлінських рішень щодо по-
дальшого розвитку території з урахуванням 
результатів зазначеного аналізу. Сьогодні 
необхідні прийняття та реалізація ефектив-
них соціо- та еколого-орієнтованих управлін-
ських рішень на регіональному та місцевому 
рівнях управління економікою. Це вимагає, 
щоб методологічна база аналізу дозволяла, з 
одного боку, виявляти та ідентифікувати про-
блемні місця і зв’язки у територіальній тріаді 
«природа-суспільство-економіка» [9, с. 83]. З 
іншого боку, мають бути виявлені переваги 
території та здійснена оцінка наявного по-
тенціалу й можливостей її розвитку. Вико-
ристання можливостей регіонального про-
стору може бути спрямоване на досягнення 
збалансованого соціально-економічного та 
екобезпечного розвитку просторових форму-
вань [10, с. 17]. У сукупності це слугуватиме 
базою для прийняття рішень щодо напрямів 
розвитку та здійснення якісного просторово-
го планування.

Аналіз розвитку територій повинен на-
дати можливість для оцінювання змін рів-
ня розвитку в динаміці. При цьому наявний 
стан розвитку може бути зіставлений із по-
передніми показниками. Також можуть бути 
виявлені тенденції й закономірності розви-
тку певної території.

Здійснення аналізу розвитку територій 
також має забезпечувати можливість міжте-

риторіальних та інших порівнянь показників 
розвитку. Залежно від поставлених аналітич-
них завдань за базу для порівняння можуть 
бути використані такі параметри:
−	 середньотериторіальні значення показни-
ків;
−	 показники території, яка є лідером за рів-
нем розвитку;
−	 показники розвитку сусідніх територій;
−	 нормативні значення показників відпо-
відно до законодавчих документів, рекомен-
дацій наукових установ;
−	 цільові значення показників, установлені 
потенційними інвесторами або іншими за-
мовниками дослідження [7, с. 133].

Забезпечення міжтериторіальних порів-
нянь має призвести до встановлення конку-
рентних переваг території і створення її імі-
джу як місця, привабливого для проживання, 
з високою якістю життя населення. Це, у 
свою чергу, дасть змогу залучити потенцій-
них жителів, додаткові фінансові ресурси, 
що значною мірою сприятиме підвищенню 
конкурентоспроможності [11, с. 46–47]. З ін-
шого боку, міжтериторіальні порівняння ма-
ють стати базою для виявлення регіональних 
відмінностей, їх подолання, забезпечення ви-
сокого рівня життя у всіх регіонах і захисту 
територіальної цілісності країни.

Також має бути забезпечене порівняння 
аналітичних показників із прогнозними та 
плановими показниками, що дозволить ви-
ставляти досяжні цілі під час здійснення пла-
нування. 

Аналіз та планування розвитку територій 
мають здійснюватися з дотриманням прин-
ципу комплексності (всебічності) та ціліс-
ності, що передбачає всебічне охоплення 
різних геопросторових складових території й 
різних аспектів її розвитку, зокрема, соціаль-
них, економічних та екологічних.

При цьому, якщо здійснюється аналіз і 
планування розвитку територій, то першо-
чергово розглядається безпосередньо терито-
рія, а потім її соціальна, економічна та еколо-
гічна складові. Якщо ж здійснюється аналіз 
та планування розвитку територіальної гро-
мади, то, передусім, дається характеристика 
власне громади (населення), потім розгля-
дається територія як просторова основа для 
розміщення цієї громади, а надалі – соціаль-
ні, економічні та екологічні показники розви-
тку цієї території [4, 6], тобто принципових 
відмінностей між аналізом і плануванням 
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розвитку території й територіальної громади 
немає, оскільки обидва види аналізу та пла-
нування орієнтовані на розгляд території як 
єдиної соціо-еколого-економічної системи й 
орієнтовані на врахування інтересів населен-
ня територій.

Аналіз та планування розвитку територій 
потребують використання системного підхо-
ду, що передбачає дослідження кожної тери-
торії як цілісної соціо-еколого-економічної 
системи, яка має певні територіальні межі 
та внутрішні й зовнішні взаємозв’язки. З ін-
шого боку, кожна територія розглядається як 
складова єдиного соціо-еколого-економіч-
ного простору регіону та всієї країни. Цей 
принцип також передбачає використання 
для оцінювання і планування розвитку тери-
торій системи показників, яка б відповідала 
вимогам здійснення комплексної оцінки як 
попередніх етапів розвитку території, так і 
поточного стану її розвитку та встановлення 
подальших перспектив.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у пода-
ному напрямі. Удосконалення методології 
аналізу та планування розвитку територій, 
зокрема формулювання їх принципів, є необ-
хідним та актуальним у зв’язку з розвитком 
публічного управління, здійсненням децен-
тралізації влади й утворенням об’єднаних 
територіальних громад. 

До принципів аналізу та планування роз-
витку територій слід зарахувати їх орієн-
тацію на потреби територіальної громади, 
науковість, конкретність та дієвість, комп-
лексність та цілісність, використання сис-
темного підходу, забезпечення можливості 
порівняння показників, неперервність, опти-
мальність, участь та партнерство, обґрунто-
ваність та об’єктивність. Дотримання зазна-
чених принципів має забезпечувати високу 
якість аналізу та планування, створення бази 
для прийняття управлінських рішень щодо 
подальшого розвитку території. Аналіз та 
планування розвитку територій повинні пе-
редбачати дослідження кожної території як 
цілісної соціо-еколого-економічної системи.
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Н. А. Хижнякова, кандидат экономических наук, доцент (Ровенский государственный 
гуманитарный университет). Принципы анализа и планирования развития терри-
торий.

Аннотация. Цель статьи заключается в установлении принципов анализа и пла-
нирования развития территорий как методологической основы их осуществления. В 
статье освещены современные научные взгляды на территориальное измерение раз-
вития. Сформулированы  принципы анализа и планирования развития территорий. 
Доказано, что анализ и планирование развития территорий должны ориентироваться 
на потребности территориального сообщества и учитывать новые научные дости-
жения. Методика исследования. Решение поставленных в статье задач осущест-
влено с помощью таких методов исследования, как комплексный и системный подходы. 
Результаты. Сформулированы принципы анализа и планирования развития террито-
рий, что служит основой для определения заданий и возможностей их использования, 
а также для формирования системы аналитических и плановых показателей. Практи-
ческая значимость результатов исследования. Полученные результаты позволят 
улучшить аналитическую и плановую работу, систематизировать данные, учесть осо-
бенности каждой территории и, наконец, обеспечить принятие качественных управ-
ленческих решений на местном и региональном уровнях. 

Ключевые слова: устойчивое развитие, анализ и планирование развития террито-
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анализа и планирования, система показателей.

N. Khyzhniakova, Cand. Econ. Sci., Docent (Rivne State Humanitarian University). Prin-
ciples of the territorial development analysis and planning.

Annotation. Purpose. The principles of the territorial development analysis and planning 
as their methodological foundations are defined. An actual view on the territorial development 
is shown in this article. The principles of the territorial development analysis and planning are 
defined. The territorial development analysis and planning orientation on the territorial com-
munity interests and on the new scientific achievements using are proved. Methodology of 
research. The objectives of the article implemented by using the following research methods: 
complex and systematic view. Findings. The results of this investigation are the next. First of 
all, the territorial development is very important for the European countries from the end of the 
20th century. The territory is considered to be the base of sustainable development. The prin-
ciples of the territorial development analysis and planning are determined as the basis of the 
tasks and possibilities of this analysis and also for its indicator system formation. The principles 
of the territorial development analysis and planning are the following: orientation on the territo-
rial community interests, scientific orientation, territorial indicator comparison, efficiency, com-
plex and systematic view, persistence, partnership, ground and objectiveness. Thus the territo-
rial development analysis and planning are orientated on the new scientific achievements using. 
They are grounded on the complex and systematic view as far as the territory is the social, eco-
nomic and ecological system and needs to use the indicator system to research the all aspects 
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of its development. Practical value. This results allow improve the analytic and planning work, 
systematize data, account the local features and at last – to ensure the high quality of decisions 
on the local and on the regional level. 
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rial community, analytical and planning principles, analytical and planning methodology, indica-
tor system.    


